

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky uca 1. sz.
(Kiszádapárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 41-13.
Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4—11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky uca 1. szám, (Független Kiszádapárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Újítók

Három hete, hogy Apró Antal, a SzOT főtitkára megnyitotta Budapesten az Országos Újító és Találmányi Kiállítást. Három hete, hogy a dolgozók százezres tömege áramlik a kiállítási pavilonok felé. A legutóbbi jelentés szerint eddig több, mint 172 ezer dolgozó tekintette meg az újítók pompás munkáját. A siker olyan átütő, hogy a dolgozók kíváncsiságára a Kiállítás tartamát bizonytalan időre meg kellett hosszabbítani. A Kiállítás jelentőségét aláhúzza egyébként az a megtiszteltetés, mely bennünket a Szovjetunió részéről ért: a Szovjetunió Szakszervezeti Tanácsának elnöksége értesítette a Magyar Szakszervezetek Országos Tanácsát, hogy a szovjet dolgozók öttagú küldöttségével képviseljük magukat a Kiállításon. A Kiállítás mellett újítómozgalom munkáinak ismertetésére jelentős állomása az Újítókongresszus, melyet minden üzemben, gyárban, jól megszervezett újítókonferenciák vezetnek be.

Minék köszönheti a magyar újítómozgalom a sikert és miben áll jelentősége?

Népköztársaságunk alkotmányában az építő munkával kapcsolatban többek között ez áll: „A Magyar Népköztársaság állama szervezi a társadalom erőit a szocialista építésre.” Ez az idézet jellemzője és iránymutatója ennek a megállapításnak, éppen úgy, mint Lenin következő megállapítása: „A kapitalizmust az győzheti le véglegesen és az is fogja legyőzni véglegesen, ha a szocializmus a munkának új, sokkal magasabb termelékenységét hozza létre.”

Az újítási mozgalom a Szovjetunió Sztáhanov-mozgalmának tapasztalata szerint alkalmas az ország ipari és mezőgazdasági termelésének új alapokra való fektetésére. Ennek feltétele azonban nemcsak a gyakorlati értékű újítások felfedezése, hanem a már bevált újítások tapasztalatsere keretében való általános használathatvátele. Az újító kiállítás ennek megfelelően célul tűzte ki az újítómozgalom széleskörű tudatosítását. A Kiállítás az újítások terén elért tekintélyes eredmények rendszerbe foglalt bemutatásával felkelti a dolgozók figyelmét arra, hogy ki-ki a maga munkakörén belül keresse a többtermelést elősegítő megoldási lehetőségeket. De elérte a kiállítás azt a célját is, hogy a bevált újításokat a magyar dolgozók százezrei magukévé tegyék tapasztalatsere keretében.

A magyar újítómozgalom még csak most bontogatja szárnyait. Az előrehaladáshoz nagy segítséget jelentett és jelent a szovjet dolgozók elért eredménye. A Kiállításon számos újítás van, melyet a magyar dolgozók tapasztalatsere alapján vettek át a nagy Szovjetunió újítóitól. A Kiállítás több mint 1600 magyar újító leszárt tapasztalataival eredményes. Az újítómozga-

Visinszkij az ENSz-ben élesen tiltakozott a görög fasiszták gáztettei ellen

Imperialisták bérencei az új „francia kormányban — Felszámolták a prágai francia nagykövetségen szervezett kémbandát — A görög demokrhtikus hadsereg parancsnokságának napiparancsa

Newyork. (TASZS): Az ENSz politikai bizottsága folytatta a Szovjetunió küldöttsége határozati javaslatának tárgyalását, mely a görög hazafiai megvédését szolgálja a Görögországban tomboló kegyetlen monarcho-fasiszta rémuralomtól.

A javaslat megnyerte nemcsak a politikai bizottság tagjai jelentékeny részének, hanem a haladó amerikai közvéleménynek támogatását is.

Kedden felkereste Romulot, az ENSz közgyűlésének elnökét, az USA haladó szakszervezeti vezetőiből álló küldöttség és követelte, hogy az ENSz tegyen komoly intézkedéseket a görög monarcho fasiszta rémuralom áldozatainak megmentésére.

A görög hazafiai megvédelmzésének ellenzői alszenteskedő

módon a rémuralom megszüntetésének szükségességét hangsúlyozták, ugyanakkor megtagadták a szovjet határozati javaslat támogatását és neveléses bürokratikus ürügyekkel állottak elő. Közülük még a francia küldött is kénytelen volt elismerni, hogy az athéni kormány állatiasan és igazságtalan módon hajlja végre büntető intézkedéseit, amelyeknek gyakran ártatlan emberek cetsnek áldozatul. Anglia küldötte ismét siettetni akarta a szarvaszt Venizelosz, az athéni kormány képviselője a görög hazafiakra próbált háritani a felelősséget a polgárháborúért, amely pedig Anglia és az USA támogatásával tört ki. Azt állította, hogy Görögországban már megszüntek a kivégzések, de hozzátette, hogy a kivégzések beszüntetése „aligha lesz hasznos”.

Manuilszkij az ukrán-szovjet köztársaság kiküldötte teleplezte az athéni kormány képviselőjének hazugságait. Emlekeztetett arra, hogy az athéni kormány küldötte még szeptemberben kijelentette, hogy a parlament előtt van a közkegyelem kibővítéséről szóló javaslat és a halálos ítéleteket jellebbíteli bíróság elé terjesztik és hogy kormánya intézkedéseket tett a kivégzések elhalasztására. Ennek ellenére azóta többek között kivégezték Dimosztenosz Georgiut és másodszor ítélték halálra Katarina Zevszgoszt. Görögországban most is a legállatiabb módon kiozzák az embereket. Gyótrik a vádlottakat, kiozzák a tanukat, ártatlan embereket bántalmaznak. A görög monarchisták állatiassága Görögországban a középkor legsötétebb évszázadaiba veti vissza.

Visinszkij a politikai bizottság felelősségéről

Ezután Visinszkij mondott nagy beszédet. Emlekeztetett az athéni kormány küldöttenek kijelentésére, amely szerint a partizánok kivégzésének megszüntetése „aligha lesz hasznos”. Ez a kijelentés arról tanuskodik, hogy az athéni kormány küldötte nem tartja szükségesnek a halálos ítéletek végrehajtásának, a kivégzéseknek megszüntetését.

Más szóval a görög küldött cinikus formában, a legnagyobb elismerté, hogy az athéni kormány görög hazafiakat halálra ítélt és kivégeztetett, sőt a jövőben is hoz majd halálos ítéleteket és végre is hajlja azokat. Pípinelisz görög küldött kijelentette, hogy „a büntetéseket olyan mértékben fogják alkalmazni, mint az jellellenül szükséges”. A görögországi monarcho-fasiszta rémuralom megszüntetésének ellenzői ezt a kijelentést úgy akarják magyarázni, hogy mostantól kezdve Görögországban megszűnnek a kivégzések, tehát a politikai bizottságnak nincs már alapja, hogy az embertelen kivégzések megszüntetését követelje. Ebből látható, milyen alszenteskedő és hamis érveket használnak a szovjet határozati javaslat ellenzői, hogy a görög nép hőhérait megvédelmmezék.

Visinszkij a továbbiakban rámutatott hogy azok, akik a szovjet határozati javaslat ellen szavaznak, lényegében a görögországi kivégzések folytatása mellett szavaznak. Ezért kapva-kapnak ezek a küldöttek az athéni kormány képviselőjének alszenteskedő kijelentésin. Azért van szükségük rá, hogy a közvélemény előtt valahogy áldézhassák álláspontjukat, hiszen nehéz megállniuk a világ közvéleménye előtt, ha teljesen teleplezik magukat, teleplezik, hogy nem akarják megakadályozni a görög hazafiai kivégzést.

Emlekeztetek, — bár ez talán sokak számára kellemetlen lesz, mondotta Visinszkij — a Franco rendszernek a közgyűlésben történt megvitálására. A Franco rendszer kérdése természetesen belügy, de mégis annyira a nemzetközi külpolitikai viszonylatok határán áll, hogy a közgyűlés lehetségesnek tartotta, hogy határozott döntésben elítélje ezt a fasiszta uralmi rendszert.

Visinszkij rámutatott azon küldöttségek alszenteskedéseire, melyek midőn ez számukra alkalmasnak tűnik, a be nem avatkozás elvének tiszteletben tartását hangsúlyozzák, de szívesen beavatkoznak más államok belügyeibe, ha ez megfelel érdekeiknek.

Egyes küldöttségek megpróbálják az ENSz alapokmányának ezt a fontos elvét rágyógumi módjára nyújtani, ahogy ez nekik megfelelne. Ezt láttuk abból a példából is, amely megmutatja, hogyan viszonylottak az állami szuverenitáshoz az emberi jogoknak Bulgária, Magyarország és Románia részéről történt ugynevezett „megsértése” ügyének tárgyalásával kapcsolatban, most pedig a be nem avatkozásról kiáltoznak.

Ha elutasítják határozati javaslatunkat — mondotta Visinszkij — amely világosan kimondja, hogy a bizottság elítéli az agyonlövéseket, kivégzéseket és követeli a kivégzések megszüntetését, ha önök nem mondják ki azt, amit Önöktől minden tiszteletes demokratá, minden becsüleles ember vár, ha a politikai bizottság nem hallatja szavát és nem itéli el a görögországi hazafiai kivégzést, ha nem küzd azért, hogy ezeket a kivégzéseket megszüntessék, és felfüggeszék, akkor a politikai bizottság többségére hárul az a fölt, amely most azokat ékteleníti, akik ezt az állati vérengzést végrehajtják.

A szovjet határozati javaslat vitáját a politikai bizottság következő ülésén folytatják.

A minisztertanács jóváhagyta a Német Demokratikus Köztársasággal kötött árucserre megállapodást

A minisztertanács péntek reggel Dobi István elnökleletvel ülést tartott.

A minisztertanács az igazságügyminiszter előterjesztésére Hajdú Gyula igazságügyminisztériumi államtitkárnak állásáról való lemondását elfogadta és hozzájárult a felmentés megadására iránt az elnöki tanáchoz való felterjesztéshez.

A külkereskedelmi miniszter előterjesztésére a minisztertanács jóváhagyta a német demokratikus köztársasággal kötött árucserre fogalmi és fizetési megállapodást.

A minisztertanács a Tervhivatal elnöke előterjesztésére rendeletet fogadott el az építkezések és a gépészek körében adott tervezési és szakértői megbízásokról.

A népművelési miniszter előterjesztésére a minisztertanács rendeletet fogadott el a színház és filmművészeti főiskola szervezetének és tanulmányi rendjének reformjáról.

Megérkeztek a szovjet vendégek az újító kongresszusra

Pénteken délután érkezett Budapestre az újító kongresszuson résztvevő szovjet sztáhanovista küldöttség. A szovjet vendégeket a repülőtéren Harusiyák József a SzOT elnöke és a SzOT vezető funkcionáriusai fogadták.

Az üdvözlésre Karczev, a szovjet küldöttség vezetője válaszolt: A szovjet szakszervezeti küldöttség örömmel fogadja, hogy meghívták a fiatal magyar népköztársaság újító kongresszusára. — Átadjuk a magyar dolgozóknak a hatalmas Szovjetunió újítóinak gazdag tapasztalatait biztos vagyok abban, hogy rövid tartózkodásunk a magyar népköztársaságban tovább erősíti a barátságot a magyar és a szovjet szakszervezetek között.

A szovjet küldött beszédét Sztálin, a világ dolgozói nagy vezérének éltetésével fejezte be.

lom gyakorlati értékét kézzelfogható módon bizonyítja a mozgalom nemrég közzétett, augusztus hónap eredményeit összefoglaló jelentése. Eszerint augusztusban 494 millió forint évi megtakarítást jelentő újítást nyújtottak be a dolgozók. Ez a szám 141 százalékkal több a júliusi és 158 százalékkal több az év eddigi havi átlagánál.

Az újítómozgalom kiszélesedése népi demokráciánk újabb politikai győzelme is. Eredménye annak a céltudatos, szervező, felvilágosító és ösztönző munkának amelyet a Magyar Dolgozók Pártja irányítása alapján a magyar szakszervezetek végeztek és végeznek. A Kiállítás kifejezője annak az erős ábrásnak, hogy a

magyar népi demokráciát a Szovjetunió baráti segítségével, de a magyar dolgozók saját erejéből a szocializmus építésének útján előbbre vigyük. Az újítókongresszus és kiállítás alkalmából a dolgozó magyar nép szeretettel köszönti a szocialista munka önműködő barátságot az újítókat.

reggel 8-tól este 7-ig
Arany Bika félelelet (bejárás a Bika trafiknál)

Ankétion ismertetik a szülők iskolájának feladatait

A közeljövőben nyílnak meg országsszerte a szülők iskolái. Október 30-án, vasárnap Budapesten és a nagyobb vidéki városokban ankétion ismertetik a szülők iskolájának feladatait. Az ankétionokat a vallás és közoktatásügyi minisztérium szülői munkaközösségi ügyosztálya rendezi az MNDSz-el együtt. Az ankétionok keretében Miskolcon *Ortutay Gyula* kultuszminiszter, Pécsen *Szavai Nándor* államtitkár, Szegeden *Bóka László* államtitkár beszél.

Tudósok az újító kongresszusról

A szombaton kezdődő újító kongresszuson elmunkásaink, újtudóink, technikusaink és mérnökeink mellett legnevesebb kutatóink és tudósaink is részt vesznek. Csűrös Zoltán, a műegyetem szervezőkémiai-technológiai tanszékének tanára a kongresszusról ezt mondta: A vegyiparra az ötéves terv során igen komoly feladatok várnak, teljesítményét meg kell kétszereznie, sőt textíliáknak gyártásukat megtízszerezni. Többek között kísérleteznünk az eddiginél tartósabb textíliáknak előállításával. Bizonyosak vagyunk abban,

hogy kutatásainkhoz az újító kongresszuson résztvevőktől komoly segítséget kapunk. Nagyszerű szovjet példák is bizonyítják a tudósok és újtudók együttműködésének eredményességét. Hornung Andor, a vasutató intézet igazgatója kijelentette, új vas- és fémipari munkálási módszerek kidolgozása terén kitűnő eredményeket várhatunk a Szovjetuniótól átvett gyorsított vágási módszertől. A módszerek eredményesebb kidolgozása érdekében nagy szükség van az üzemek dolgozóinak, újtudóinak segítségével.

Százezer asszony vesz részt az MNDSz tömegoktatásban

A szocializmus építésében nagy lelkességgel résztvevő asszonyok és lányok is megértették világméretű, politikai és általános ismereteik elmélyítésének szükségességét. A dolgozó asszonyok és lányok a városokban, üzemekben, falvakban, tanyákon tömegszervezeti oktatásban vesznek részt. Sok tízezer asszony tanul országsszerte az MNDSz által szervezett tanulóközösségekben és iskolákban, hogy még nagyobb tudással szolgálja a dolgozó államának

építését. Az MNDSz központi oktatási osztálya 9, egyenként hethetes bontakásos megyei iskolát szervez. Ezekből az iskolákból kerülnek ki azok az asszonyok, akikből községi bírók, jegyzők, termelőszövetkezeti vezetők lesznek. A nagyüzemekben és járási székhelyeken hethetes esti iskolán tanulnak az MNDSz asszonyok. A dolgozó nők nagy örömmel fogadták az oktatási mozgalom megindítását.

A tények ismét ellentmondanak Truman kijelentéseinek

Moszkva: Október 24-én a béke hívei az egész világon meguntették az Egyesült Nemzetek szervezete alapításának 4. évfordulóját — írja a Szovjet II munkatársai. Sajnos, az ENSZ négyéves működése arról tanuszkodik, hogy távolról sem teljesíti minden tag magára vállalt kötelezettségét. Míg a béke igazi harcosai, élükön a Szovjetunióval, az ENSZ erősítésén fáradoznak, az imperialista tábor erőt az Egyesült Államok vezetésével igyekezik elérni a béke és biztonság nemzetközi szervezését. A háborús bűntudatok legújabbban Jugoszláviát használták fel akként, az ENSZ legfontosabb intézménye, a Biztonsági Tanács felrobbantására. A béke esküdt ellenégeit nem tartotta vissza az

sem, hogy Jugoszlávia felvétele a Biztonsági Tanácsba, megérti az ENSZ alapelveit és hagyományait. Eláráguk törvénytelenségét még az Economist c. reakciós lap is kénytelen volt beismeri. A tények arról beszélnek, hogy az Egyesült Államok uralkodó körének tevékenysége — ellentétben Trumannak az évfordulón tett hamis kijelentésével —, hogy az ENSZ erősítésén fáradoznak — éppen az ellenkezőt szolgálja, az ENSZ aláadását és felhasználását a háborús bűntudatok eszközeként. A nemzetközi együttműködés ellenségeinek útját azonban keresztezi a hatalmas Szovjetunió, amely fáradszónaival harcol az Egyesült Nemzetek Szervezetének megszilárdításáért.

Tömeges letartóztatások Ausztria amerikai övezetében

Bécs (TASZS): A Der Abend jelentése szerint Ausztria amerikai megszálló övezetében az amerikai megszálló hatóságok utasítására tömegesen tartóztatják le az osztrák állampolgárokat. Az amerikai

hatóságok hosszú névjegyzékben közölték az osztrák rendőrséggel azoknak neveit, akiket le kell tartóztatni és át kell adni az amerikai szerveknek.

A belügyminisztérium közleménye

A belügyminisztérium sajtóosztálya közli: A nagybudapesti I. kerületi rendőrfőkapitányság állományába tartozó és ott szolgálatot teljesítő Tardi István rendőrezredes a belügyminiszter rendelkezésére elszabotálása miatt őrizetbe vették. Tardi István a minisztériumnak a lakásbejelentésre vonatkozó utasításait elszabotálta, azokat önkényesen megváltoztatta azzal a

szándékkal, hogy a rendőrhatalóságok munkáját megakadályozza és zavarja, a dolgozók széles tömegeinek pedig szakszervezeti költségeit, felesleges hivataljárását és jelentős munkabér-vesztést okozzon.

— 9 tualatos toto szelvényeidet ne dobd el, mert összegyűjtve azokat viaszidiban részeseülhetsz.

Az Egyesült Államok kalandor politikája

A Novoje Vremja vezércikke

Moszkva: A Novoje Vremja vezércikke leleplezi az Egyesült Államok agresszív kalandorpolitikáját.

Az amerikai imperializmus politikáját — írja a lap — egyik kudarc a másik után éri. Nyugat Európában már régebben nem tudják leplezni a Marshall-terv keserves válságát. Németország kettészakítása, a honi bábállam megteremtése a német népből az egységre, a béke és szabadságra irányuló hatalmas nemzeti mozgalmat váltott ki, amely a német demokratikus közársaság kiállításában öltött testet. Rajk és áruló bandájának leleplezése végkép meghiúsította az amerikai imperialisták balkáni terveit. A kínai nép hatalmas győzelme megsemmisíti a Kína leigázására és kizsákmányolására irányuló amerikai tervet. Gazdasági téren összeomlottak az amerikai imperialisták balkáni terveik. Végül szerette fozsolt az amerikai atommonopolium legendája, amelyen az atomszarolás és az egész atomdiplomácia alapult. Az amerikai külpolitika kudarcai annyira nyilvánvalóak, hogy a Wall Streetnek még olyan hűséges lakója is, mint Lippman, kénytelen követelni, hogy bizonyos mértékben vizsgálják felül a Wall Street katasztrófára vezető módszereit.

Az amerikai külpolitika kalandorjellege mindenekelőtt abban nyilvánul meg, hogy vakon nem vesz tudomást az emberiség döntő többségének szilárd békeakaratairól. Állandóan semmit vesznek a népeknek azt a törekvést, hogy saját maguk döntsenek sorsuk felett. Az amerikai imperialisták abban a hitben élnek, hogy dollárjaikkal magukhoz ragadhatják az egész világ vezetését. Washington külpolitikája igazi kalandorpolitika, mert figyelmen kívül hagyja a történelmi fejlődés törvényeit. A huszadik században nem járhatnak sikerrel azok a törekvések, amelyek módszerüket a XIX. század elejétől kölcsönzik és a szent szövetség mintájára északatlanti tömböt készítenek. A nemzetközi kérdéseket a Szovjetunió részvétele nélkül szeretnék eldönteni, de ezek a törekvések reménytelenek, mert a Szovjetunió nemzetközi tekintélye rendkívül mértékben megnövekedett, és szüntelenül növekszik a béke, demokrácia és szocializmus táborának ereje, amelynek élén a hatalmas szovjet állam halad. Mély történelmi törvényszerűség van abban, hogy a néptömegek elfordulnak a kapitalizmustól és teljes szívvel a szocializmus felé fordulnak. A néptömegek egyre éberrebbek lesznek az imperialista politikusok mesterkedéseivel és intrikáival szemben. Washington még saját partnereiben sem bízhatik meg. A nagy sietséggel összetákolott támadó tömbök nem tudják rejtegetni az Egyesült Államok egyre növekvő elszigeteltségét, amely az összes országok reakciós politikusait maga körül csoportosította és ezzel együtt eltaszította magától a népeket.

A dollár imperializmus agresszív politikája minden realizmust is nélkülöz. Ez a kalandor politika azonban kudarcra kárhoztatottsága mellett is komoly veszéllyel fenyegeti az emberiséget. Minél reménytelenebb ugyanis a reakciós ügye, annál vadabban lép fel. Csúpán a népek elszánt harca a békéért hűsítetheti meg a háborús bűntudatok hűnös terveit.

Párisban nem jósolnak könnyű jövőt az új kormányának

Páris (MTI): Péntekre virradóra a francia nemzetgyűlés hosszú vita után 367 szavazattal 183 ellenében megadta a felhatalmazást Bidault kormányalakítására.

Germanine Francois kommunista képviselőnk a francia anyák nevében kijelentette, hogy Bidault ellen fog szavazni, mert „tűrheterlen, hogy idegen hatalmak parancsára elárulják Franciaországot és gyermekeink életét és jövőjét feláldozzák”.

Ezután Herriot elnök szavazást rendelt el, melynek eredményeképpen a nemzetgyűlés jobboldali többsége megadta Bidaultnak a kormányalakítási felhatalmazást. A guallistákkal rokorszenvező képviselők egyrésze Bidaultra szavazott, mert közülük Plevennek a hadügyminiszteri tárcát ajánlotta fel Bidault.

Ezután Bidault megalakította kormányát, amelynek listáját hozzászer és kínos alkudozások során sikerült az este folyamán összeállítani.

Miniszterelnök: Bidault MRP. Helyettes miniszterelnök: Queuille, radikális.

Beügyminiszter: Moch, jobboldali szocialista.

Igazságügyminiszter: Rene Mayer, radikális.

Hadügyminiszter: Pleven, jobboldali ellenálló.

Gyarmatügyi miniszter: Letourneau, MRP.

Földmívelésügyi miniszter: Fiimlin, MRP.

Munkaügyi miniszter: Segelle, jobboldali szocialista.

A többi miniszteri tárcák a jobboldali szocialista, a radikális párt és néhány kisebb, inkább csak papíron létező reakciós párt emberei között oszlanak meg.

Hosszas vajdág után többhetes politikai manőverezés közben végre megszületett az új „francia” kormány az amerikai monopolizációk lakájaiból. Nem kétséges, hogy a francia és amerikai reakció ennyi szenvedéssel és izdadsággal létrehozott kormánya legalább annyira halvaszületett, mint elődei. A francia nép haragja, a dolgozók, a francia kommunista párt által vezetett egyre hatalmasabb és szilárdabb egységfrontja ezt az újabb kormányt is épp úgy elfogja seperi, mint a francia reakció korábbi torzszülöttét. (MTI)

Páris (MTI): Politikai megfigyelők Bidault kormányát átmenetinek minősítik és nem jósolnak hosszú időt neki. A sajtó állásfoglalását elég pontosan foglalja össze a baloldali független Liberation, amely megállapítja: hamis értelmet adnák a szavaknak, ha azt állítanók, hogy Bidault-tal most már van kormánya Franciaországnak. A Bidault által nagy nehezen tető alá hozott tákolmány magában rejti ugyanazokat az ellentmondásokat, amelyek az első kormányt szétbomlasztották.

A prágai francia nagykövetség katonai attaséja és segédje kémbandát szervezett

Prága (CTK): A csehszlovák külügyminisztérium a prágai francia nagykövetségnek átadott jegyzékében közli, hogy *Helliot* katonai attasé és segédje *Sala-ber* titkár csehszlovák állampolgárok segítségével megkísérelte részletes adatokat szerezni a csehszlovák uránium-bányákról, sőt

bizonyos mennyiségű uránium ércet megszereztek. A jegyzék, amely megcáfolhatatlan ténybeli adatokon épül fel, felszólítja a nagykövetséget, hogy a két tisztviselő 12 órán belül hagyja el Csehszlovákiát. A francia kének csehszlovák cikosait letartóztatják.

A demokratikus görög hadsereg főparancsnokságának napiparancsa

A szabad görög rádió jelenti, hogy a görög nép szabadságharcának kettős évfordulója alkalmából a görög demokratikus hadsereg főparancsnoksága napiparancsot adott ki, amelyben hangsúlyozza, hogy a görög nép harca tovább folyik és a demokratikus görög hadsereg csupán azért tetje lábhoz a fegyvert, hogy megmentse Görögországot

a teljes pusztulástól, ami az imperialisták és monarchofasisták lakájának terve. A napiparancs hangsúlyozza, hogy az imperialisták és a monarchofasisták nyíltan visszautasítják a görögországi béke helyreállítását és ezért felszólít minden demokratát, legyen készen kötelességének teljesítésére.

A csehszlovák sajtó ünnepi kiadásban foglalkozik az ország függetlenségének évfordulójával

Prága (CTK): A csehszlovák lapok pénteken ünnepi kiadásban jelentek meg, hogy megemlékezzenek október 28-ának, az ország függetlensége kikiáltásának 31. évfordulójáról.

A lapok vezércikkben kiemelik a nemzeti felszabadítási mozgalom jelentőségét az első világháború alatt, a nagy orosz októberi forradalom

dalom közvetlen jelentőségét a csehszlovák történelemre, hangsúlyozzák, az 1945. évi máiusi forradalom szerepét, nemkülönben azt, hogy a második világháború után a független Csehszlovákia megteremtésében és felvirágoztatásában a döntő rész a munkásszótáinak jutott. (MTI)

Már 8 megye fejezte be a búzavetést

A megyék, községek és járáások egymás után jelentik táviratokban a vetés befejezését. Október 26-án Nógrád, Hont, október 27-én Csongrád megye is befejezte a búzavetést és ezzel 8-ra emelkedett azoknak a megyéknek száma, amelyek határidő előtt végeztek a búzavetéssel.

Bihar megyében a vetési versenyben legjobban álló községek részére versenydíjazsól ajánlottak fel. A versenydíjazsól jelenleg Almásd község hírtokában van.

MAGYAR Vasárnap
a magyar család hetilapja.
Parragi György vezércikke
vidám karcolatok,
elbeszélések, versek,
érdekességek, tudnivalók
SZÓRAKZTATÓ,
VÁLTOZTATOS.
Ára 1 forint.
Magyar Vasárnap
a magyar család hetilapja.

A népi demokráciák küldöttei is megérkeztek az újító kongresszusra

Pénteken délben egyébként Budapestre érkeztek az újító kongresszuson résztvevő román, csehszlovák és lengyel szakszervezeti küldöttségek tagjai is.

— Ha nem veszel toto szelvényt nem is iverhetsz.

Szövetség Szövetség megyei körzeti választmányi ülés Debrecenben

A Szövetkezeti Országos Szövetség, Hajdúmegyei Központja 30-án, vasárnap délután 9 órakor a vármegyeháza közgyűlési nagytermében tartja II. megyei körzeti választmányi ülését. A szövetzeti tagság körében máris nagy érdeklődés mutatkozik a választmányi ülés után.

A debreceni nemzeti vállalatok működésének összhangjéért

Mónes János polgármester fontos érdeklődéssel hívta össze a városban levő nemzeti vállalatok vezetőit. A jövő hét szerdáján megrendülő értekezlet anyaga felöleli a debreceni nemzeti vállalatok tevékenységének összehangolásától a nemzeti vállalatok fővárosi színvonalú neofényes portáljait az ipar és a kereskedelem szociális szektora debreceni tagjainak valamennyi fontos problémáját. Szó lesz az áruellátás jobb megszervezéséről, mint a

nemzeti vállalatok hirdetései, kirakatainak művészi emeléseiről. A városban tartandó értekezlet lesz az első lépés a szocialista ipari és kereskedelmi szektor a nemzeti vállalatok üzletpolitikájának városi viszonylatban való helyes megszervezésére. Debrecen dolgozói nemcsak, mint fogyasztók, de mint a város lakói is sokat várhatnak az értekezletől: még tökéletesebb ellátás; és egyben a városkép szépülése is.

A Temetkezési Községi Vállalat végezhet csak temetkezést Debrecenben

A Temetkezési Községi Vállalatot tegnap bejegyezték a cégjegyzékbe. Ezzel egyidejűleg megérkezett a határozat, a felsőbb hatóságoktól arra, hogy Debrecenben ezután csupán a Temetkezési KV végezhet temetkezést és ezzel

együtt exhumálás, hulla szállítást. A magán temetkezési vállalatok működésüket megszüntetik, élő és holt felszerezésük a Temetkezési KV tulajdonába megy át. A volt temetkezési vállalatok kezességátviteli iparrendélyt kaphatnak.

Két rövidhullámú leadóállomásunk működik hétfőtől

Ujabb eredményre született népi demokráciánk iparának. Elkészült az önálló magyar rövidhullámú rádióleadó. Október 31-én, hétfőn két, egyenként két kilowatt erősségű rövidhullámú leadó kezdte meg működését. Az egyik a 48 méteres hullámhosszon, a másik a 30 és 30,5 méteres hullámhosszon sugározza műsorát. Az új adóállomások az eddigieknél kedvezőbb időben közvetítik az idegen nyelvű híradásokat. Az angol és francián nyelvű adás a Kossuth-rádió műsorán eddig csak éjjel után került sorra, olyan késői időpontban,

amikor a külföldi dolgozói csak kényelmetlenség árán hallgathatták népi demokráciánk hazánk híreit. Az új francián nyelvű híreket 19 órakor, angol nyelvű híreket 22 óra 30 perckor közvetíti majd.

Két fontos német nyelvű adás is szerepel a rövidhullámú leadó műsorán. A szomszédos Ausztria dolgozói 20 óra 20 perckor tudják majd meg, mi hír a magyar népi demokráciában, 21 óra 30 perckor pedig Németország számára sugározunk híreket. Az orosz nyelvű hírszolgálat 18 óra 20 perckor kezdődik.

A Szovjet zeneiskolák

A zenei tehetséggel megáldott gyermekek a Szovjetunióban nagy gondoskodással veszik körül. Moszkvában, Leningrádban, Kijevben és Odesszában különleges tízosztályos iskolák vannak, amelyekben a gyermekek a gyermekek az általános iskolai képzés mellett zenei képzettséget is szerznek.

Ez iskolák közé tartozik a moszkvai Gnyeznij Zeneiskola, amely igen sok tehetséges zenész, zeneszerző és zenetanár nevelt. A moszkvai zeneakadémia mellett működő Központi Gyermekiskola és az odesszai Sztoljarszki iskola ugyancsak sokat tett az új zenei művészek kiművelése érdekében.

Ez iskolákban a tanulókkal kitűnően képzett pedagógusok foglalkoznak, köztük a zenei iskolák

tanárai. A tízosztályos zeneiskolát elvégzett növendékek a konzervatóriumban folytatják tanulmányukat. Hogy milyen eredménnyel, arról meggyőződhetünk a VIT zenei versenyén és a Magyarországra látogatott szovjet zeneművészek szereplésekor. A szovjet zeneiskolák növendékei fényesebbnél fényesebb eredményekkel jelentkeztek a Szovjet-unió és a világ más országaiban tartott zenei versenyeken is.

Nem kisebb a jelentősége a szovjet hét- és tízosztályos zeneiskoláknak sem. Ezekben a tanulókat a hivatásos zenészeket képző zeneiskolára készítik el és elősegítik a zenei ismeretek széleskörű elterjedését. Ilyen hét- és tízosztályos zeneiskolából a Szovjetunióban több mint 300 működik.

Reprezentatív nagyzenekar Debrecenben!

A debreceni kultúrpolitika irányító már hosszabb ideje foglalkozik egyetlen reprezentatív nagyzenekarra létrehozásával. Ennek idején a város polgármestere által összehívott művészeknek elhangzott kívánások egyik legfontosabbja is ez volt: a legjobb debreceni muzikusok támogatásával létrehozni egy fővárosi színvonalú nagyzenekart! A nagyzenekar megalakulásának egészen a legutóbbi időkig egyetlen komoly akadály volt: az anyagi fedezet hiánya. A város egymaga nem tudott kellő anyagi segítséget nyújtani. Most, a népművelési minisztérium megalakulásával kultúránk ügyét még jobban fel tudja ka-

rolni népi demokráciánk. Jut kellő anyagi támogatás a debreceni nagyzenekarnak is. A dologi szükségletekre már az idén meglesz a pénz, s ezt követően az ötéves terv esztendeiben egyre több támogatást kap a nagyzenekar. Az ötéves terv végére megvalósulhat az eddigi vágyalom: életvitélként a nagyzenekarból álló nagyzenekar!

Értesülésünk szerint a debreceni nagyzenekar megalakítása megkezdődött. A legjobb debreceni muzikusok, köztük a MÁV filharmonikusai és a népzene-szek is, személyre szóló meghívót kaptak a nagyzenekar mai első próbájára.

Üzemeket látogat a rendőrség

A debreceni kerületi rendőrfőkapitányság, városi kapitányság és őrszemélyzet tagjai az ipari munkássággal való baráti kapcsolatot kimélyítésére, az ipari munkásság munkájának megbecsülése és tanulmányaiak készítése végett sorra látogatják a debreceni üzemeket. A rendőrség tagjai pénteken a debreceni Dohánygyárat látogatták meg, ahol nagy szeretettel fogadták a látogatókat és készséggel mutatták be a dohánygyári üzemet munkálkozásban.

Reformációi emlékünnepe

Lesz az Egyetemi templomban október 31-én hétfőn d. u. 6 órakor. Ünnepi beszédet mond Pákozdy László dr. hitudománykari dékán énekel Terényiné Timár Ilka művésznő, biblíamagyarázó: tart Szabó Béla esperes. Belépés díjtalan.

Nem vágta le az életuntat — bíróság elé került

A múlt évben hozott új törvény, baleset áldozatának cserbenhagyásával elkövetett bűntett miatt került a debreceni törvényszék büntetőtanácsa elé Békési István debreceni, Erzsébet utca 35. szám alatti lakos. Békési István Tóth Istvánné Erzsébet utcai lakos, vasúcas feleségével lakott. Tőhne ez év március elején öngyilkosságot követett el, nyakkendővel felakasztotta magát az ablakfélfára. Békési István hajnalban fél 4 órakor észrevette az öngyilkosságot, de nem vágta le az életuntat, nem is hívott segítséget, hanem kerékpárra kapt és elment munkahelyére, Emiatt indult meg ellene a büntetőeljárás.

A tárgyaláson kihallgatták dr. Horváth Artur törvényszéki orvost, aki előadta, hogy a vizsgálat adatai alapján az öngyilkosságot éjjel 12 és 1 óra között követhette el Tőhne, a hulla merevségéből ezt lehetett megállapítani. Tehát hajnalban fél 4 órakor Békési, akár levágta az életuntat, akár nem, úgy sem segíthetett már az öngyilkoson, meri az már órák óta holt volt.

A bíróság az orvosi szakvélemény alapján Békésit bűncselekmény hiányában felmentette a vád alól. Az ítéletben az államügyész is megnyugodott, így az jogerőssé vált.

Anyakönyvi hírek

Születések: Juresik István (m. Tóthtelep 44. István Szabó Gyula alk. m. Nyil u. 119. Magda, Fészeny Sándor kishírbírók Nagyhegyes 16. Ilona, Nádhai László gy. m. Torockó u. 6. László, Huzet Sándor Im Bank 92. István, Geordas János, MÁV lakatos Kishégyes ut. 32. János, Rábold Gábor tanár Kálvinter 19. Ágnes, Rózsa István, MÁV mozdonyvezető, Appony u. 45. Magda, Horváth Gyula népművész, Homok u. 135. Gyula, Eperjessy Pál áll. géptenyésztési ellenőr, Bostormányi út 54. Tóth, Szabó Lajos gyári tüzeltő, Bethlen u. 12. Anikó, Fejér Ferenc gazdasági tanár Kossuth u. 13. Anikó, Varga József könyvtáros Nyil u. 37. József, Csikos János munkás Szécs 3. Róza.

Eljegyzések: Miklós András (m. Szepes 3. és Major Margit Szepes 12. Tózer Géza MÁV intéző Deák Ferenc u. 10. és Farkas Róza Rába Szondi István malmi munkás Szotyori u. 37. és Borna IroskaP. Tezacege, Kovács Bertalan MÁV áll. feigyelő Basahalom u. 60. és Vigh Julianna Besehalom u. 56. Baráthy Lajos MÁV fűtőházi munkás Gulyás u. 12. és Farkas Mária Budósó u. 34. Nagy Dezső MÁV katonai munkás u. 16. és Balázs Margit Varga u. 7. Mázló Gábor Im Macs 4. és Himer Erzsébet Hadházi-telep 63.

Házasságok: Kiss Lajos (m. Hadházi-telep 19. és Nagy Erzsébet Tóth-telep 13. Zabolay Barnabás munkás Vörösmarty u. 1. és Asztalos Julianna Vörösmarty u. 1.

H. halozások: Lossinszky Szilveszter lakatosmester 70 éves Timár u. 10. Ács Sándor ny. MÁV autiszt 68 éves Vadliba u. 6.c.

— Egy fekete lakkosú kék mintával ellátott férfi kerékpár-vezető talált Debrecenben az Acél-utca 8. számú ház előtt Budai Ferenc debreceni, Nemes utcai lakos. A kerékpár száma 154.891. A kerékpárt beszolgáltatta a rendőrség, igazolt tulajdonosa ott átvette.

Szertefoszlik az amerikai demokrácia mítosza

Moszkvából jelentik:

A Pravda „Szertefoszlik az amerikai demokrácia mítosza” címel Drakov cikkét közli Howard Fast „A szabadság útja” című könyvéről.

— A regény — írja Drakov — feltárja az igazságot az amerikai kizsákmányoló körök önkényéről, az amerikai dolgozók emberhez nem méltó helyzetéről. Történelmi regény ez, amelyet a békeért és demokráciáért vívott küzdelem szelleme hat át. Harcba szólítja az olvasót az egyre terjeszkedő amerikai fasizmus ellen, amelyet a Wall Street imperialista körök iparkodnak megvalósítani.

— Az ugynevezett amerikai életforma mai trubadurjai — folytatja Drakov — szeretnek az amerikai „demokráciáról” e demokrácia „szentségéről” és „valódiságáról” beszélni. Howard Fast regénye nagy művészi erővel, megdöbbentően logikával mutatja meg az olvasónak azt, amit az amerikai imperializmus pártfogói gondosan elhallgatnak. Megmutatja, hogy az amerikai demokráciát az amerikai uralkodó körök már akkor megfojtották amikor még csak csecsemőként szunnyadt bölcsőjében. Azóta csak játszanak a demokráciával hazug frázisokkal és beszédekkel hamisítják meg.

A fiatal amerikai kapitalizmus — írja Drakov — fegyveres összeütközésben legyőzte versenytársát, a rabszolgatartó Délt. Ezt a győzelmet azoknak az egyszerű katonáknak köszönhetjük, akik azt hitték, hogy a rabszolgaság, az elnyomás ellen harcolnak. A népet azonban becsapták. A szabad ságról hangoztatott frázisok mögött a burzsoázia igazi céljai lapultak: a haszonért, a vagyonért

folyó harc. A fehér katonákkal vállaltva 200.000 néger harcolt hősiessé az északi hadseregben. A háború után a déli államok alkotmányai egyenlő jogot ígértek minden polgárnak. Ez az ígért azonban csak írott malaszt maradt. A lincselés, a Ku-Klux-Klan, az éhség, a vér és a halál uralkodtak és uralkodnak ma is.

— Howard Fast világosan megmutatja, hogy Amerikában a választóvonal valójában nem a fehérek és a négerek között húzódik; a szabadságharc vonala a leigázók és a dolgozók táborára osztja Amerikát. A regény lefeti az amerikai burzsoázia igazi erkölcsét és kiválóan jellemzi a burzsoázia tipikus képviselőjét. A regény megcáfolhatatlan tényekkel mutat rá a faji túrelmetlenség szociális és politikai gyökereire és szemléltetően mutatja be hogy az amerikai imperialisták a dolgozók leigázására használták fel a fajelmélet propagandáját.

— „A szabadság útja” megmutatja, hogy nem a hitleristák voltak az elsők a demokratikus mozgalom ellen folytatott harcban, nem ők voltak az elsők azok között, akik a banditákra, az emberiség sópredékére építettek. Közel száz évvel a Hitler-fasizmus előtt alakult meg a Ku-Klux-Klan, amely ma is létezik és virágzik a „demokratikus” Amerikában.

Howard Fast regényét a demokratikus tábor, a szabadságszerető népek végső győzelmébe vetett hit hatja át. A regény eleven eleveníti meg a történelmi tényeket, amikor a rabszolgaság ellen régen lezajlott küzdelemről szól, a mai kapitalista rabság ellen hív harcra.

Dolgozó parasztságunk fokozza a munkáramot a vetésterv teljesítéséért

Azokban a megyékben, ahol a búzavetést még nem végezték el, most megfeszített erővel folyik a munka, annál is inkább, mert 3 nap múlva, október 31-re minden szem vetőhúzáának a földben kell lennie. A legutóbbi napokban az eredmények különösen ott javultak jelentős mértékben, ahol az MDP és népi szervek jó felvilágosító munkájának hatására nagyobb lendülettel bontakozott ki a búzavetési verseny.

Csongrád megyében a községek teljesítményben megelőzték a városokat, 15 községben teljesen befejezték a vetést. A városok közül Csongrád áll legjob-

ban. A megyebeli termelőcsoportok mind elvégezték a vetést. Baranya megyében már 67 község jelentette a búzavetés teljes elvégzését. A jó eredmény nagyrészt a dűlőfelelősök versenymunkájának és a kiváló versenyszellemnek köszönhető.

Megelőnkült a versenyszellera Hajdú megyében is és ebben élen járnak a földmíves szövetkezetek.

Tolna megye területén közvetlen befejezés előtt áll az őszi vetésterv teljesítése. Bács-Bodrog megyében már valamennyi termelőszövetkezeti csoport teljesen elvetette a búzát.

Dűlőbiztosok helyett dűlőfelelősök

A debreceni dűlőbiztosok a héten értekezletet tartottak, a DÉFOSZ régi helyiségében, Malyinka István, a DÉFOSZ debreceni szervezete titkára ismertette az időszéri kérdéseket. Bejelentette, hogy a dűlőbiztosok régi elnevezése megszűnik, a dűlőbiztosok új elnevezése: „dűlőfelelős”. A dűlőbiztosok között felvilágosítást tartottak és a meg nem felelőket törölték, többeknek visszavonták megbízatásukat. A dűlőfelelősöket eddig a gazdagjegyző fogta össze, ezután a DÉFOSZ-hoz, mint tömegszervezethez tartoznak. A dűlőfelelősnek olyan munkát is kell végezni, mint egy népraelőzőnek, agitátornak, oktató, felvilágosító munkát kell folytatni az átmenetbiztosítására.

A dűlőbiztosok ezennél a tanyai körzetekben a termelési felelősnek adják be jelentéseiket.

Elismeréssel emlékezett a dű-

lőbiztosok eddig végzett munkájáról, a nehézségek ellenére is jól teljesítették feladataikat. Választotta a dűlőfelelősökre váró új munkatervet, elvégzendő munkát. Első helyen áll a verseny, a versenyszellem további kiépítése, a dűlőfelelősök, a dolgozó kis- és középarasztok között a verseny fokozása, új versenyzők beállítása. Hangoztatta, hogy a kulákok ellen tovább kell folytatni az osztályharcot, fokozni kell ellenük a küzdelmet és megakadályozni kártevő munkájukat. Majd részletesen külföldi és helyi politikai tájékoztatást adott, ismertette a Szovjetunió mellett álló békéletör egyre fokozódó növekedését és erejét. Az ötéves terv megalapozása és indítása érdekében fokozott munkára hívta fel a dűlőfelelősöket mezőgazdasági vonalon, ne csak adminisztrációs munkát, hanem harcos politikai és nevelő munkát végezzenek.

A „Tartós Békéért, népi demokráciáért”

Titók vadállati terrorjáról és a jugoszláv hazafiak fegyveres ellenállásáról

Megjelent a „Tartós Békéért, népi demokráciáért” legújabb száma. Vezércikkében „Szilárdítsuk a munkásosztály harci egységét” címmel ír. A munkásosztály élcsapatának, a Kommunista Pártoknak és a velük együttműködő baloldali szocialistáknak jutott a feladat, hogy következetesen leleplezzék az imperialisták intrikáit és elszigeteljék a provokátorokat és sztrájkterroket, akár milyennek látszanak is fel — írja a lap.

„Fordulópont Európa történetében” címmel foglalkozik a lap Sztálinnak Wilhelm Pieck és Grotewohlhoz küldött levelével.

Peró Popivoda, a jugoszláv hadsereg vezérőrnagya „A Szovjet Hadsereg felszabadító küldetése Jugoszláviában” című cikkében többek között ezt írja:

„A hetedik sztálini csapás, amelyet a 2. és 3. Ukrán Hadseregcsoporthoz Jassy, Kiselev körzetében mért a hitleristákra, szétverte és teljesen megsemmisítette azt a nagy fasiszta hadseregcsoporthoz, amelynek az volt a feladata, hogy ne engedje a Szovjet Hadsereg betörni a Balkánra. E csapás eredményeként tette le a fegyvert Románia és Bulgária hadseregeik pedig a fasiszmus ellen fordították fegyvereiket. Ezzel eldőlt a balkáni német erők sorsa.”

„A Titó-klikk már a háború éveiben is áruló politikát folytatott Jugoszláviában — írja a továbbiakban Popivoda. — Ma már világos számunkra, hogy a népi felszabadító mozgalom vállalása kizárólag azért következett be, mert Tito és Rankovic fasiszta bandája — amely Olaszországban, később pedig Viszsgében titkos tárgyalásokat folytatott az angol-amerikaiakkal és e célból maga az árulók feje, Titó találkoztak Churchilllel — áruló módjára viselkedett és eselkedett.”

Maurice Thorez, a francia Kommunista Párt főtitkára, a győzelem előfeltételeiről és a néptömegek akciószerűségéről ír.

Lu-Sao-Ci a kínai és szovjet népek felbonthatatlan barátságával foglalkozik. Számos érdekes cikket tartalmaz még a lap Maria Maddalena Rossi, J. Kovalev, Jan Marek és Pierre Henigés tollából.

Nyírmártonfalva is 100 százalékra teljesítette a vetést

Balmazújváros 400 mázsa vetőmagot kapott

Nemhiába mondják a vezető-jegyzők, nem ok nélkül jelent meg az újság hasábjain, hogy az őszi mezőgazdasági ütemterv végrehajtásának hajrájához érkezünk. A valóságban így is van ez. Megmutatják azok a jelentések, melyekben dolgozó parasztságunk jelenti be a Mezőgazdasági Igazgatóság-nak a búzavetés teljesítésében elért nagyszerű eredményeit. Tegnap két új község tervteljesítéséről adunk számot és ma újabb örömhírt közölhetünk.

Távíratot hozott a posta, melyben a Nyírmártonfalvai dolgozók jelentik, hogy az őszi búzavetést 100 százalékkal elvégezték. — A nyírmártonfalvaiak is megértették a kormány felhívását és egymással vetélkedve igyekeztek a versenyt mielőbb diadalra vinni. Ez sikerült is.

A másik hír Balmazújvárosról szól. Itt bizony nem ment olyan ütemben a vetés, a hogyan azt szerettük volna. Az is igaz, hogy voltak kisebb-nagyobb akadályok is. Most a Mezőgazdasági Igazgatóság jelenti, hogy Balmazújváros részére 400 mázsa tisztított és csávázott vetőbúzát utaltak ki és ebből 300 mázsa már meg is érkezett a községbe. Ezzel az utolsó nehézség is elhárult az őszi ütemterv teljesítése elől.

Balmazújvárosról azonban még néhány szót kell szólnunk. Annak ellenére, hogy vetőmaggal nem olyan mértékben voltak ellátva, mint kellett volna, a községben mégis vannak olyanok a dolgozó parasztság sorában, akiket más községek elé is például lehet állítani. Így például az őszi ütemterv végrehajtásában és a betakarítás-

ban jó munkát végzett dolgozó parasztszok: Farkas István Virágoskút, Juhász Tamás, Kathó Imre, Kátora Imréné. De vannak olyanok is, akik szabotálták a munkákat, de akikre lesújt a népi Bizottság. Ezek között van Uzonyi Imre, Szilágyi Gábor, Vince Sándor, Soós Imre, Földesi János, Mihálik Ferencné, id. Kerek Sándor. Ezeknek a szabotálóknak a leleplezése nagymértékben megjavította a munkafegyelmet és a munkáknak a lendületét Balmazújvárosban. Az ellenőrzés is megszilárdult és biztossá vehető, hogy a vetőmagsegítség és a hibák kiértékelése után Balmazújvárosról is hamarosan megérkezik a távirat, melyben az őszi ütemterv sikeres elvégzését jelentik.

IGY SZÜLETETT MEG A SZOVJETHATALOM

A KÜLDÖTTEK többsége a Szmolnijban töltötte az október 26-ára virradó éjszakát. A következő nap lázas munkában tett el. A táviró- és távbeszélő drótokon az egész országba és az összes hadsereghez repült a II. szovjet kongresszus felhívása. A Forradalmi Katonai Bizottság Sztálin vezetésével szünet nélkül ülésezett. — Határozatait Leninnel egyetértésben hozta, gyakran maga Lenin fogalmazta azokat. Lenin azt kívánta, hogy minél gyorsabban állítsák helyre a városi hivatalok életét. — Megjelent a rendelet: október 27-től kezdve az összes üzletek megnyitandók.

A Szovjetkongresszus október 26-án este 9 órakor nyílt meg. — Oriási, történelmi jelentőségű határozatok hoztak... A halálbüntetés hatálytalansítása a frontokon... A földbizottságok tagjainak szabaddárlás helyezése... A vidéken minden hatalom átmejt a szovjetek kezébe... Kerenszkij letartóztatandó és Petrográdba szállítandó.

E határozatok megerősítése után tért át a kongresszus az alapvető kérdésre — a béke és a föld kérdéseinek megtárgyalására. Az előadó Lenin volt.

LENIN csak ekkor lépett be a gyűlésterembe. Mindaddig a Szmolnijban dolgozott, teljesen igénybevette a felkészítést. Most nemcsak a vezér és tanító lépett a kongresszus emelvényére — az az ember emelkedett fel, aki megszervezte a proletariátus győzel-

mét az ellenforradalom egyesült erői felett.

A kongresszus elnöke alig ejtette ki a világréngelő nevet, mennydörgött az elemi erővel felcsapó tapsvihár. Mintha hirtelen orkán söpört volna végig a falak között. A küldöttek felugrottak helyükről. Az egész kongresszus talpon volt. Száz és száz szempár szerettel és lelkesedéssel tápadt az emelvényre, ahonnan egy alacsonytermetű, nyílt homlokú, figyelő, éles szemű férfi nézett le rájuk.

Lenin várt, amíg elült a tapsvihár. Azután megkezdte jelentését. felolvasta a „Felhívás”-t, amely azonnali békekötést javasolt. — A proletárral békeprogramja világos és elejétől fogva határozott volt. Leninnek minden egyes szava úgy hatott, mint hős eső a kiszáradt, megvaladt vérrrel borított földre. A Szmolnij termében száz és száz küldött mohón figyelte minden szóra. Lenin szavai a különböző népek milliói fájó szívének legmélyebb reményeit és ábrándjait fejezték ki. Az elnyomott nemzetek képviselői egyhangúan támogatották a bolsevikok békéről szóló dekrétumát.

— Jugoszlávia 3 millió dollár értékben szállított nyersanyagokat az Egyesült Államokba. A szállítmányokban rész és kromérum volt. Ugyanakkor Tito 8.300.000 dollár értékben vásárolt Amerikától arcupdert, selymet és más luxuscikkeket.

A KONGRESSZUS tribünjén megjelent Dzerzsinszkij magas, karcsú alakja. Szigorú aszketa-arcú diadalmasan ragyogott.

— Tudjuk — mondotta — hogy az egyetlen erő, amely a világot felszabadítja, a szocializmusért harcoló munkásosztály!

Sapkák repültek a levegőbe, az arcom kipirultak, a szemek égtek. Az Internacionálé — a proletárhimnusz hangjai öszeolvadtak a forradalom nagy vezérének üdvözlő, egetverő „hurra” kiáltásokkal.

Attértek a második napirendi pont, a földkérdés tárgyalására. — Az életszerűségi teremben ismét Lenin szava hangzott fel — a földről szóló dekrétum megrázó szavai:

„A földnek földesúri tulajdona azonnal, megváltás nélkül eltöröl-tetik...”

A FOLDROL szóló dekrétum és a békéről szóló dekrétum megoldotta azokat a feladatokat, amelyeket a polgári-demokratikus forradalom oldott meg. De ezt „luttában, mellesleg”, a legfőbb és való-ságos proletárradalomhoz vezető úton.

Amikor október 27-én reggel 5 óra 15 perckor belejezódott a II. szovjetkongresszus, a Népbiztosok Tanácsa megalakulásáról elfogadott dekrétummal megoldották a hatalom felépítésének kérdését is. A hatalom Lenin és Sztálin vezetésével a munkásosztály kezébe ment át.

Igy született meg a szovjet-hatalom.

Anglia katasztrófális gazdasági helyzete

Az angol alsóház szerdai ülésén Cripps előadta a kormány javaslatát, amely kéri, hogy a ház hagyja jóvá a „gazdasági nehézségek leküzdését célzó kormánypolitikát”. A válságos angol gazdasági helyzet, az elégedetlen tömegek felháborodása arra kényszerítette Crippset, hogy beismerje Anglia rendkívül súlyos gazdasági helyzetét. Beszéde nyílt bevallása volt annak, hogy az amerikai parancsra végrehajtott leértékelés és a kormány többi rendszabályai semmit sem javítottak a helyzeten és jelentősen csökkentették az élet-színvonalat. Cripps rámutatott arra is, hogy az eddig bejelentett „takarékosági terv” csak előjáték a még keményebb rendszabályoknak. Elsősorban kevesebb élelmiszert és nyersanyagot importálnak majd, ami az amúgy is keserves élelmiszerhelyzet további rosszabbodását jelenti. Cripps beismerte: „helyzetünk olyan súlyos, hogy a csontig lefaragott import programot is csak a „Marshall-segély” és a kanadai kölcsön segítségével valósíthatjuk meg”.

A megoldások még szűkegrénd-szabályoknak sem jók. A jövő azonban még vizsgálatra vár. — Cripps arra sem tudott felelni, mi lesz két év múlva, ha megzúznak a különböző kölcsönök. Bevallotta, hogy Angliának nincs többé nélkülözhető tartaléka, fokozódik az infláció, a kivétel csökkent, a betétállomány több mint 40 millió fonttal mozgólódott le. Cripps beszédéből kitűnt, hogy a „takarékosági” rendszabályok csaknem teljesen megbénítják az ipari fejlődést, a villamoserőműtelepek, gárgyárak, lakások építését. — A közalkalmazottak számát tízezerrel csökkentik.

A kormány által is beismert katasztrófális gazdasági helyzet ellenére a munkásárulók tovább folytatják az ország számára végzetes politikájukat. Cripps nyíltan kijelentette, hogy a háborús nyugati szövetségesekkel kapcsolatos kötelezettségek a katonai kiadások további növelését követelik.

Az angol gazdasági élet rohamos hanyatlása a munkásárulók következménye. A Marshall-terv szakadéka Bevinék tasztították Angliát, de a tervek az angol dolgozóknak kell viselniük. A kormány politikája egyre inkább felnyitja a dolgozók ezemet és állandóan nő az elkeseredettség a kormány politikája miatt.

A dolgozók egyre nagyobb tömegben fordulnak el a dollárberenc „munkáskormány”-tól és felismerik, hogy az angol dolgozók igazi érdekeit egyedül a kommunista képviselik.

Szovjet parasztszok

1917 októberében az orosz munkásosztály szövetségében a szegényparasztsággal a Bolsevik Párt és nagy vezére, Lenin irányításával megsemmisítette a földesurak és a kapitalisták hatalmát megteremtette a munkások és parasztszok államát. A történelmi jelentőségű októberi forradalom új korszakot nyitott a szovjet parasztság életében is.

A szovjet hatalom egyik első intézkedése a föld államostására szóló lenini rendelet kiadása volt. A rendelet a földet az egész nép tulajdonának nyilvánította és ellenszolgáltatás nélkül átadta azoknak, akik megművelik: a dolgozó parasztszoknak. A föld magántulajdonának megszüntetése még szorosabbra tette a szövetséget a városi és a falusi proletáriátus között.

A föld államostása volt az alapja annak, hogy a parasztszok gazdasági alap megteremtése után, 1929-ben országos mozgalommá vált a kollektivizálás. A kolhozmozgalom gyors ütemben

terjedt, a középparasztszok nagy tömegei is beléptek a kolhozokba. A kolhozépítés munkája természetesen éles osztályharc mellett folyt. A kulákok dühös ellenállást tanúsítottak de vereséget szenvedtek. A kolhozok földjein a terméshozam lehetővé tette, hogy a kulákságot, mint osztályt felszámolják. Győzött a kolhozmozgalom, az önkéntesség lenini elvénél betartása mellett.

Az Októberi Forradalom és a kolhozrendszer győzelme következtében a Szovjetunió parasztszok lényegében átalakult. A szovjet parasztság — mondotta Sztálin — új típusú parasztság, amelyhez hasonló még nem ismert az emberj társadalom történetében. A szovjet parasztság túlnyomó többségében hatalmas szovjet ipar-jutt létre, amely elő tudta állítani a kollektív földműveléshez szükséges traktorokat, kombájnokat és más mezőgazdasági gépeket.

A gazdasági alap megteremtése után, 1929-ben országos mozgalommá vált a kollektivizálás. A kolhozmozgalom gyors ütemben

terjedt, a középparasztszok nagy tömegei is beléptek a kolhozokba. A kolhozépítés munkája természetesen éles osztályharc mellett folyt. A kulákok dühös ellenállást tanúsítottak de vereséget szenvedtek. A kolhozok földjein a terméshozam lehetővé tette, hogy a kulákságot, mint osztályt felszámolják. Győzött a kolhozmozgalom, az önkéntesség lenini elvénél betartása mellett.

Az Októberi Forradalom és a kolhozrendszer győzelme következtében a Szovjetunió parasztszok lényegében átalakult. A szovjet parasztság — mondotta Sztálin — új típusú parasztság, amelyhez hasonló még nem ismert az emberj társadalom történetében. A szovjet parasztság túlnyomó többségében hatalmas szovjet ipar-jutt létre, amely elő tudta állítani a kollektív földműveléshez szükséges traktorokat, kombájnokat és más mezőgazdasági gépeket.

A kolhoztermelés fejlődése és gépesítése alapjában rendítette meg azt az ellentmondást, ami a mezőgazdasági és az ipari munka között fennállott. A kiterjedt gépesítés következtében a kolhoz-parasztszok milliói tanulták meg a traktorvezetést, a kombájnkezelést, a szerelést és egyéb ipari munkákat. Így a mezőgazdasági munka a Szovjetunióban egyre inkább az ipari munka egyik válfajává alakult át.

A mezőgazdaság termelődőinek fejlődése, termelékenységének növekedése, a parasztság életszínvonalának emelkedéséhez vezetett. A kolhozparasztszok magas életszínvonaláról tanuskodik az a tény, hogy falun a ruhaneműek fogyasztása, a háborúelőtti években, az 1932-es évekhez viszonyítva kétszeresére, a kulturális cikkkel vásárlása pedig hatszorosára emelkedett. Az életszínvonal emelkedése a háborúutáni időszakban még gyorsabb ütemben.

A kapitalizmus viszonyai között, a falut és a várost szakadékosan el egymástól. A Szovjetunióban a gépesítés, a villamosítás, a kulturális színvonal

emlése folytán a falu köpe egyre inkább a városra emlékeztet. Az Októberi Forradalom után többszáz ezer parasztszok került a főiskolákra és most, mint vezető szakember dolgozik a gazdasági élet és a kultura különböző területein. A szovjet falvaknak körülbelül százezer klubja, ötezezer könyvtára, huszerezer mozibemutató és számos kulturálisza van.

A szocializmus győzelmes országának parasztszok az állam érdekeit legbensőbb ügyüknek, szü ügyüknek tekintik. Az új típusú szovjet parasztszoknak ezek az új erkölcsi tulajdonságai, nemcsak a Nagy Honvédő Háború idején mutatkoznak meg, hanem a háborúutáni időszak építő munkájában is. A kolhozparasztszok nagy mértékben járul hozzá a sztaáni öt éves terv teljesítéséhez és átteljesítéséhez. Az új típusú szovjet parasztság lelkesedéssel vesz részt a természet átalakításában sztaáni tervnek megvalósításában és Sztálin vezetése alatt öntudatosan építi a kommunista társadalmat.

Színház

A Csokonai Színház ünnepe a Moszkvai Kis Színház 125 éves jubileumán

A moszkvai Kis Színház 125 éves jubileumát ünnepelte a Csokonai Színház társulata. Az ünnepség csütörtökön délután a Nagonygyárban kezdődött, ahol a színház művészei adtak műsort. **Kozárczi József** szervező titkár mondott megnyitói beszédet, melyben ismertette a moszkvai Kis Színház eddigi működését és történetét. Utána a művészek léptek fel. **Körösy Anna**, **Pósa Mária**, **Hajdú Péter** és **Bán Elemer** a nagyszerű „Dohányon vett kapitány” szovjet operettből adtak elő dalokat, **Szentirmai Éva** és **Vajda Dezso** Majakovszkij és Aragon verseket szavaltak. A munkásközönség szünni nem akaró lelkesedéssel ünnepelte a művészegyüttest.

Este a színházban is meglátogattak, hogy ünnep van. Felirat

emlékezett meg a nézőtérben is a jubileumról. **Horváth Jenő** igazgató méltatta az előadás megkezdése előtt a szovjet realista színjátszást, melynek egyik legkomolyabb harci területe a moszkvai Kis Színház.

De előadás előtt a színpadon is rövid ünnepség zajlott le. Rögtönzött volt, talán éppen ezért olyan megkapó. Már a beállított díszletek között, sokan a darab jelmezeiben vettek részt az ünnepségen, mely hangulatában és lelkesedésében megmutatta, hogy a színezeink is megértették, hogy a jövő feladataira csak úgy tudnak felkészülni, hogyha komolyan tanulmányozzák a Szovjetunió színházait és a realista színjátszás példáiból oktatva valószínűleg meg azt nálunk is, hazai színpadainkon.

Színházi dekorációs verseny

A Csokonai Színház művészei elhatározták, hogy amikor a munkások munkahelyeiket tetszős és dolgozó nép harcait kifejező dekorációkkal díszítik, ők is, külsőségeikben is kifejezve juttatják, hogy megváltozott a szemléte a színház falai között. Így dekorációs versenyt indítottak az ünnepi előadások között. A bírálóbizottság tegnap fejezte be munkáját és az első díjat az „Orisva” a másodikat a „József Attila”, a harmadikat a „Komszomol” díjazta.

tőző nyerte. A férfi társas „Petőfi” díjazott külön meg kell díjazni, mert bár kissé zsúfolt az elhelyezés és a fal festmény nem tökéletes, de a dekoráció nem öncélú, hanem a proletármunkások, a harcos békevágy és a realista színjátszás felé törekvő hű kifejezője.

Érdemesek is vannak a versenyben, így a Jászai Mari díjazott külön kis könyvtárát alapított. Tagjai részére.

MOZI

AZ ACÉLT MEGEDZIK

(Apollo) A film 1918-ban kezdődik. Pávka mindenefféle egy vasúti ütközésben. A piner állandóan üti-verti, míg végül is börtönbe kerül. A film a legnagyobbat magyar hegedűsünk önéletrajza. Debrecenti zeneközpont közönsége számára igazi ünnepi esemény lesz a hangverseny. A Zathureczky Ede hegedűjén Covelli Bach, Beethoven, Chopin, Csajkovszkij, Paganini és Bartók egy-egy műve szól meg. Zongorán kisir Hajdú István. Műsorból kiemelkedik a Kreutzer-szónata. Jegyek váltakozó az Idegenforgalmi Hivatalban, Könyvtárak, Kultúr Egyesületeknek tagjai kedvezményesen.

10.300 szakmunkás kap magasabb kiképzést

Az ötéves terv egyik központi kérdése nehéziparunk nagyarányú fejlesztése és ehhez a szakképzést vasipari munkások tízezreire van szükség. A Vasas szakszervezetben már az elmúlt oktatási évben is 3800 vasipari segédmunkást képeztek szakmunkássá. Az 1949-50. oktatási évben még nagyobb arányú szakmunkás oktatásban részesülnek a vasipari dolgozók. Budapesten 12, vidéken 5 nagyüzemben szerveznek munkásképző tanfolyamot. Vidéken a diósgyőri vasgyárban, a salgótarjáni gépgyárban, az ózdi vasgyárban és a két győri nehézipari üzemben 180 tanfolyamon összesen 5200 segédmunkást képeznek szakmunkássá. Ezenkívül budapesti és vidéki üzemekben munkások továbbképző tanfolyamokon 10.300 szakmunkás részesül magasabb műszaki kiképzésben. Rövidebb ideig tartó műszaki oktatásban, brigadokadémián és szakmai akadémián 17 ezer dolgozó vesz majd részt.

Ebben az évben újabb gépállomás-mesterképző tanfolyamokat is rendeznek, Budapesten 600 hallgatóval, vidéken Diósgyőrről, Győrött, Ózdon, Salgótarjánban 120 résztvevővel.

Hírek

— **Ügyeletes gyógyszerárak** f. hó 29-től november 4-ig: „Reménység” Csapó utca 22. „Sas” Hatvan utca 66.

— **Várható időjárás:** Mérsékelt, időnként meg-megélénkülő északnyugati-északi, később északkeleti szél, változó felhőzet, többfelé, elsősorban keleten és délen kisebb eső. A hőmérséklet — főleg keleten — meg csökken, helyenként éjjeli fagy lesz.

RÁDIÓMUSOR. Szombat, Kossuth-rádió, 7:20: Hangmeleg, 7:45: Magyar nóták, 11:30: Hangmeleg, 12:15: A Scala zenekar játszik, Miklós Katica énekel, 13: Hangmeleg, 13:45: Hangmeleg, 14:15: Mi van egy mondat magott? 14:30: Magyar Muzsa, 15: Új lemezek, 15:20: Előadás a stúdióban, Földi Mogyoró, 15:50: Gyermek-rádió, 16:35: Tanuljunk énekezőre oroszul, 16:55: Műsorismertetés, 17:10: Táncezené, 17:40: Szovjet napok — szovjet emberek, 18:15: Természet híradó, 18:30: Verbum, 18:45: Csárdások, 19: Szép esti muzsika, 21: Vidám zenés hétvege, 22:20: Dunatúli nóták, Porteleki Margit énekel, 23: Tán c éjtelég. — **Petőc-rádió,** 7:20: Semmelweis, az orvos forradalmár, 7:30: Hangmeleg, 8: Hangmeleg, 8:50: Moeoeli utazás, 9:45: Görög gyermek műsora, 10:15: Hangmeleg, 14:30: Északi népek zenéje, 15: A Rádiónak tarka műsora, 15:40: Szerkesztés is a műsorunkat 16:10: Követés a Magyar Színházról: Idegen árnyék, 19: Hangmeleg, 19:20: Furlugó, 20: Népevők hűzperce, 20:20: Hangos újság, 21:10: Szív küldi szívnek szívezen, 22:20: Hangmeleg, 22:30: Sándor Judit énekel.

— **Ref. istentisztelet 29-én, vasárnap** Nagytemplom de 8 ó: Szenes L., 10 ó: dr. Fereny K. este 6 ó: Baradás M., 7 ó: Muzsa F., Kistemplom de 9 ó: Harsányi P., 11 ó: Uray S. (Urv. oszt.) du, 5 ó: Evangélicizáció, Kossuth u. de 10 ó: pred.: Birinyi János, ág: Baja Mihály, du 4 ó: Baja Mihály, Károlyi Gáspár tér de 9 ó: pred.: Zörgi G., ág: Berényi J., du 6 ó: Evangélicizáció, Ispoltály de 10 ó: pred.: dr. Farkas P., ág: dr. Kállai M. Árpád-tér de 9 ó: dr. Hegyajai Kics G., du 5 ó: Bara Z., Homokkert de 10 ó: pred. és Urv. oszt. Kovács Kovács József, ág: Csösz György, du, 6 ó: Csösz György, Szabadegyház de 10 ó: pr: Sipos Károly, ág: Kurthy K., du, 6 ó: Evangélicizáció, Csapóker de 10 ó: pred: Szabó Béla, ág: dr. Danesházy du, 6 ó: Evangélicizáció, Kerekes-tételep de 10 ó: Madarász J., du 3 ó: Madarász J., Egyetemtemplom de 11 ó: Kovács J. Urv. oszt. dr. Erdős K., Klinikák és kórház Urv. oszt.: Koncz, Nyulászi, iskola de fél 10 ó: Górcsai Gábor, Tégeliskert de 10 ó: Zsuzs J., Szobozsai-ut de 3 ó: Zsuzs J., Bakos-tételep de 9 ó: Pál A., du, 3 ó: Csösz György, Wollfka-tételep de 3 ó: Csösz György. — **Tanyai istentiszteletek:** Pöyhégy de 9 ó: Molnár Gy., Palag de 9 ó: Sillágyi László, Szepes I. de 11 ó: Polgár tanyá du 3 ó: Tarkicska J., Perc dűlő du, 2 ó: Pál A., Ebes 11 ó: Nagy J. Nagyhögye 10 ó. Eep fél 3 ó: pred.: dr. Urv. oszt. dr. Kókenyessy A. Újtelep, Lók du 3 ó: Kurthy M. Szabadság-tételep de 4 ó: II. evangélicizáció, — **Gyermekistentisztelet:** Ispoltály de 9 ó: dr. Farkas P., Tégeliskert de 9 ó: Zsuzs J., Szobozsai-telep fél 9 ó: Kurthy K., Kossuth u. de fél 9 ó: Birinyi János, Nagytemplom de 9 ó: Szenes L.

— **Ref. istentisztelet 31-én, hétfőn,** Nagytemplom de 8 ó: Muzsa F., 10 ó: Sillágyi L., este 6 ó: Tamás J., Kistemplom du, 5 ó: Templom ünnepély, Kossuth u. de fél 8 ó: Birinyi J., Károlyi Gáspár tér de 9 ó: Zörgi G., du 6 ó: Evangélicizáció, Szabadegyház de 10 ó: Kurthy Károly du 6 ó: Reformáció emlékünnepe a gyülekezeti hátszob. Csapóker de 10 ó: Kálmán J.

— **Bütorok, tengerigóré, serti-** sek ez év október 31-én délután 4 órakor Erdélyi-utca 43. sz. alatt legutóbbat igéreknek 2910 forint becsértékben bíróság eladatulak.

— **Értesítjük a fürdőző közönséget,** hogy Mindenszentek napján, kedden, úgy a fedett uszoda, mint a termál és kád fürdők déli 1 óráig állnak a közönség rendelkezésére. A fürdő délután zárva. Polgármester.

— **A város bírófi és tojásellátásának biztosítására** az érdekeltek nemzeti vállalatok vezetőinek és a közellátási hatóságok képviselőinek bevonásával fontos érdekeltesz hétfőn a városházán. Ménes János polgármester elnökletével megbeszéljük a bírófi és a tojás árának egyenletes kialakítását is a hatósági küldöttek és kereskedelmi szakemberek.

— **A Kiszápadárt helységében** minden vasárnap 7—12 óra között össziánc.

— **A híradási munkások nemzetközi ipari szakosztálya** alakulógyűlésére szovjet szakszervezeti küldöttség utazott Berlinbe.

Kifosztottak egy lakást

Bethlen utcán. Vakmerő beérés történt péntekre virradóra Debrecentben, a Bethlen utca 50. szám alatt. Ismeretlen tettes behatolt Kovács Sándor költőes lakására, a lakás ajtaján levő lakatot feltörte. A lakásból a házbeliok távolléte alag az összes fehér és ruhaheműt, ágyneműt elvitte. Az ellopott holmik értéke 15.000 forint. A tetjes pár gyufaszál világa mellett működött és ebből feltehető, hogy a helyszínnel ismerős egyén volt, aki jól tudott rájékozódni. A nyomozás nagy erővel folyik.

— **Lopások.** Varjassi Imre fuvaros, debreceni, Berek utca 4. szám alatti lakosnak a Kossuth utca 36. szám előtt kocsjáról, míg bemeni, a kapu alá ellopák barna kabátját. — Szilágyi Mihály debreceni, Sinay Miklós utca 40. szám alatti lakos Debrecentben ellopott egy kerékpárt, tettenérték, elfogták, átadták az államügyésznek. — A debreceni nagyalloáson Emődi Ernő tiszacsegei lakostól a váróteremben ellopák 8000 forint értékű textilanyagot (tartalmazó csomagját). A gyantó Beria István józsi, Rózsa u. c. lakosra irányul, akire ráállik a tettesről kapott személyi írás és aki azóta nem is jelentkezett szolgálóhelyén. Elfogtatása rövid idő kérdése.

— **A kertészeti közsgéi vállalat** Halottak napjára és azon túl is közíntézmények és magánfelek részére mindenfelé kertészeti munkát vállal. Virág és zöld növény dekorációt, virágok átültetését, délzakai növények melegházban való átteleltetését, cserjék, sövények kiültetését, fák visszavágását végzi szakszerűen a kertészeti közsgéi vállalat. Bővebb felvilágosítást és rendelést a 42-53 telefonon vagy a Nagygyrd 15. szám alatti növényház irodájában ad.

— **Uj automata-távbeszélőköz-** pontot állított fel a posta a hároméves terv keretében Nyiregyházán. Az automata-központ október hó 29-én kezdi meg működését.

— **Az iskolákban is megünnep-** lik a Komszomol fennállásának harmincadik évfordulóját október 29-én. A középiskolákban az utolsó tanítási óra után az ifjúság részére előadásokat tartanak, melyben a Komszomol ifjúság példája nyomán a jótanulásra, az iskolai rend és fegyelem megszilárdítására, a nevelők tiszteletére és szeretetére, a diáktársak bajtársi támogatására hívják fel az ifjúságot.

— **A kínai repköztársaság köz-** ponti kormányja elhatározta, hogy felveszi a diplomáciai kapcsolatot a német demokratikus köztársaság kormányával. Ebből az alkalomból Cs. En-Laj külügyminiszter jegyzéket intézett a német demokratikus köztársaság külügyminiszteréhez.

— **Lopások,** Dezso Juliánna debreceni, Szolymos-tételep, Kálmán-utca 7. szám alatti lakos udvaráról hat szál 6 méter hosszú, építkezésszánt deszkát ellopak. — Szőnoki Lajos debreceni, Pápai József-utca 22. szám alatti lakosnak a Nagyalloáson a Postaépület előtt kerítéhez támasztott kerékpárját ellopak.

— **Katasztrófális a gazdasági** helyzet Nyugat-Németország egyes tartományjaiban. Nyugat-Németországban egyre növekvő gazdasági válságra jellemző, hogy Schleswig-Holstein hatóságai emlékiratot intéztek a bonni különkormányhoz, amelyben bejelentik, hogy az előirányzat kimerülése miatt kénytelenek lesznek december 1-én bezüntetni a munkanélküli segélyek kifizetését. Ebben a tartományban van a legtöbb munkanélküli egész Nyugat-Németországban. Csupán a brit megszálló hatóságok által elrendelt ipari leszerelések folytán 100.000 ember vesztette kenyérét.

— **Forgalmi adó elvonás büntet-** tével vádolva állott a debreceni törvényszék előtt Molnár Lukács debreceni tüzifkereskedő. Molnár Lukács 1947—48-ban a pénzügyigazgatóság többszöri felhívására sem fizette meg 8000 forint forgalmi adóját, emiatt került a törvényszék elé. A bíróság megállapította bűnösségét és az enyhítő körülményeket is mérlegelve 800 forint pénzbüntetésre ítélte. Az államügyész súlyosbbitásért, fellebbezett.

Az üzletek nov. 1-i zárórája

Az üzletek november elsejei zárórája a belkereskedelmi miniszter rendelkezése értelmében a következőképpen alakul:

Minden üzlet köteles zárva tartani. Kivételek ez alól a tejfiókák és a tejcsarnokok, ezek reggel héttől kilencig nyitva tarthatnak, a virágüzletek, ezek reggel nyolctól este hatig, valamint a cukorkauzletek, ezek reggel kilenctől este tízig tarthatók nyitva. A vasárnapokon nyitva tartó KOZERT-és Utasellátó üzletek a szokott módon a vásárlók rendelkezésére állanak.

Tízezer kultúraktíva vesz részt a szemináriumokon

A Szakszervezeti Tanács kultúratosztálya megkezdte annak a határozatnak a végrehajtását, amely feladatult tűzte ki tízezer szakszervezeti kultúraktíva kultúrsemináriumon oktatását ez év december 31-ig. A kultúratosztály már megrendezte az ehhez szükséges előadóképző iskolát, melynek hallgatói megismerték a szocialista kultúra építésének legfontosabb problémáit, különösen az üzemi szakszervezeti kultúrunka szervezésének, vezetésének technikáját és az egyes munkaterületek legfontosabb tennivalóit. Az előadóképző iskolát végzetek tovább adják tudásukat az üzemi bizottságok kultúrfelelőseinek és a legjobb kultúraktíváknak.

— **Olcsóbb lett a kesztyű,** a kesztyűket jobb minőségben gyártják, mint tavaly és egyes fajták olcsóbbak lettek. A férfi kötött bélt kesztyű 27 forint helyett 22.40 forint.

— **Elkészült egy újfajta rostély,** amellyel fafűtéses kályháiban szénrel is tüzelhetünk. November elején kerül forgalomba az összecukható rostély, amelynek árát most állapítják meg. A rostélyt be kell állítani a fafűtéses cserépkályhába és utána szénrel is lehet tüteni.

— **Arverési hírdetmény,** Elárverezék folyó évi november hó 8-án 12 órakor Arany János-utca 1. szám alatt 12.000 forint becseréltékű bútor ingóságokat. — Wizer végrehajtó.

— **Dolgozók iskolái Romániá-** ban. Bukarestben, Brailában és Kolozsváron; kétféves tanfolyamok nyitnak meg a dolgozók számára. A tanfolyamok elvégzése felsőbb iskolákra képes. A kolozsvári tanfolyam 250 hallgatóval működik. A hallgatók ugyanazt a fizetést kapják, amit munkahelyükön.

— **Tanfolyamon képzik ki a daj-** kákat. A népjóléti minisztérium jelentős intézkedéseket tett a szoptatós menhelyi anyák szociális gondozása terén. Egy korábban kiadott rendelkezés szerint a népjóléti minisztérium és az ipariügyi minisztérium megállapodásának eredményeképpen gondoskodás történt arról, hogy az anyák szoptatási ideje alatt ne veszítsék el munkahelyeiket. A népjóléti minisztérium a gyermekvédelmi intézeti anyák részére kéthónapos dajkaképző tanfolyamot indít. Pécsent, az állami Gyermekvédő Intézetben. A tanfolyamra az Állami Gyermekvédő Intézetek választják ki a jelentkezőket. A tanfolyam elvégzése után az anyák képesítést nyernek a napközti otthonokban, ovodákban helyezkednek el. A rendelkezés jelentősége kettős, egyrésztől Magyarországon első ízben kötik képesítéshez a dajkaságot, másrésztől pedig a gyermekvédő intézeti anyák megélhetését mozdítja elő.

— **Magánkereskedők árpát, za-** bot és kukoricát nem vásárolhatnak. A belkereskedelmi miniszter új rendelete értelmében október 24-től árpát, zabot és kukoricát továbbadás céljára csak a Terményforgalmi NV és gyűjtő szervei (földművelészetkezele) vásárolhatnak. Magánkereskedők tehát hétfőtől árpát, zabot és kukoricát nem vásárolhatnak és nem hozhatnak forgalomba.

MOZI

APOLLO
4, 6, 8 órakor
Oszrovszkij regényének filmváltozata,
Az ifjúság, az alsópró akarát himnusza
Az acélt megedzik
METEOR
VASARNAPI
Kotovszkij legendás eseteledetel:
A győzhetetlen brigád
Előadások: 4, 6, 8 órakor
VIGSZINHÁZ
Jövő héten újra megkezdí előadásait!

